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1. Які наслідки мала світова економічна криза 1929-1933 р. грошо-кредитних систем країн? Створення 
валютних блоків. 
2. Федеральна резервна система США: структура, цілі, функції. 
3. Який вигляд має система органів контролю за регулюванням французьких комерційних банків? 
4. Чому США відмовилася від Бретон-Вудської системи у 1971 р.? 
1. Які наслідки мала світова економічна криза 1929-1933 р. грошо-кредитних систем країн? Створення 
валютних блоків. 
 
Світова валютна система у своєму розвитку пройшла етапи, які обумовлені ступенем розвитку світового 
ринку, міжнародними зв'язками, типами національних грошових систем. 
Першою в історії світовою валютною системою була система, заснована на золотому стандарті. Вона 
сформувалася стихійно наприкінці XIX-на початку XX ст. як сукупність національних валютних систем. Не 
існувало ніяких міжнародних норм, що регулювали валютні відносини, бо в цьому не було потреби. 
Платіжний оборот обслуговувався переважно золотом. Основу валютних курсів у цей період становив 
валютний золотий паритет. Обмін національної валюти на іноземну не обмежувався, існував вільний вивіз 
та ввіз золота з країни в країну, що сприяло стабільності валютних курсів. Відхилення валютних курсів від 
валютних паритетів обмежувалося вартістю витрат на пересилання золота. Ця система відповідала умовам 
швидкого розвитку продуктивних сил та встановленню панування капіталістичних виробничих відносин в 
епоху вільної конкуренції. 
Перехід капіталізму до монополістичної стадії призвів до того, що золотомонетний стандарт вступив у 
суперечність з новими економічними умовами. Він став протидіяти концентрації та централізації капіталу, 
інтересам монополій та держави, бо гальмував регулювання економіки за їх інтересами. 
Світова економічна криза 1929-1933 pp. викликала значне зростання банкрутств банків, повністю підірвала 
довіру до банківської системи серед населення, почалось масове вилучення вкладів із банків з одночасним 
обміном їх на золото. Це змусило США в березні 1933 р. припинити розмінювати банкноти на золото. 
Погіршення економічної ситуації у світі загалом та в США зокрема змусило уряд піти на девальвацію 
власної валюти. Законом від 31 січня 1934 р. долар був девальвований на 40,9%, вміст золота в доларі 
знизився з 1,50463 до 0,888671 г чистого золота, а купівельна ціна золота казначейством США відповідно 
збільшилась з 20,67 до 35 дол. за тройську унцію. Громадянам і юридичним особам у США було заборонено 
володіти золотом у монетарній формі. Розмін грошей на золото скасовувався. Девальвація дала можливість 
федеральним резервним банкам збільшити банкнотну емісію на 69% при тих самих золотих запасах, 
одночасно долар ставав більш дешевим для іноземців, що розширювало експортні можливості. 
Закон 1934 р. про срібло вимагав від казначейства купувати срібло в країні й за кордоном доти, доки запас 
срібла не досягне 25% загального металевого запасу. На суму закупленого срібла випускались срібні 
сертифікати, які стали елементом грошової маси. Формально закон був прийнятий з метою розширення 
металевої бази грошового обігу, насправді ж казначейство допомогло підняти ціну на срібло, яка в 1932 р. 
впала до 25 центів за унцію. Казначейство, щоб досягти необхідної норми, скуповувало за ціною 64-90 
центів за унцію все срібло, яке добувалося в США. 
Офіційна ціна на золото (35 дол. за тройську унцію) тривалий час була об'єктом державного регулювання 
США для підтримання незмінного золотого вмісту американської валюти. Проте до Другої світової війни 
долар як резервна валюта використовувався здебільшого країнами американського континенту, а в ролі 
міжнародної розрахункової та резервної валюти посідав лише друге місце - після англійського фунта 
стерлінгів. 
На зміну золотомонетному стандарту після Першої світової війни прийшов механізм золотодевізного 
стандарту, що було юридичне оформлено рішенням Генуезької конференції (1922 p.). Це була друга світова 
валютна система. 
У період світової економічної кризи 1929-1933 pp. з крахом золотодевізного стандарту єдина світова 
валютна система перестала існувати. Вона розпалася на валютні блоки, які використовувалися як знаряддя 
валютної війни. Першим у 1931 р. з'явився стерлінговий блок після скасування золотого стандарту у 
Великобританії. До його складу увійшли країни Британської імперії та інші держави. 
У 1933 р. після скасування у США золотого стандарту було створено доларовий блок, до складу якого 
увійшли США, Канада, а також країни Латинської Америки. Франція, Бельгія, Нідерланди, Швейцарія, а 
потім Італія та Польща створили у 1933р. золотий блок. Ці країни зберегли у роки світової економічної 
кризи золотий стандарт. Його було скасовано лише у 1936 р. 
Належність країни до того чи іншого валютного блоку визначалася підтриманням твердого курсу 
національної валюти до основної валюти, необхідністю зберігання золотовалютних резервів у банках країни, 
що очолює блок, здійсненням через ці банки всіх міжнародних розрахунків. За час та після Другої світової 
війни на базі валютних блоків було створено валютні зони. На відміну від валютних блоків країни, що 
входили до валютних зон, були пов'язані з країною-гегемоном єдиним валютно-фінансовим режимом та 
однаковою системою валютних обмежень. 
Створення валютних блоків, а пізніше - валютних зон суперечило тенденції до інтернаціоналізації 
господарських зв'язків, що швидко посилювалася. Разом з тим у міжвоєнні роки валютна сфера була ареною 
гострого міждержавного суперництва. Все це зумовило високу динамічність розвитку світової валютної 
системи. 
2. Федеральна резервна система США: структура, цілі, функції. 
 
Специфічною рисою американської банківської системи була її роздробленість та відсутність центрального 
емісійного банку до початку XX ст. у 1863-1864 pp. було засновано систему національних банків, 
підпорядкованих Контролеру грошового обігу у Вашингтоні. Установлювався мінімальний розмір капіталу 
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цих банків, їх періодична звітність перед федеральними органами, обов'язкове резервування. Розмір 
банкнотної емісії цих банків було поставлено у залежність від обсягу портфеля державних цінних паперів. 
Створення національних банків не усунуло недоліків банківської системи США. Ця система була 
негнучкою. Вона виявилася нездатною реагувати на коливання попиту як сезонного, так і кризового 
характеру. Особливо це стало зрозумілим під час кризи 1907 p., яка ще раз підтвердила необхідність 
створення центральної емісійної резервної інституції. Але навіть у після кризовий період опозиція 
федеральному централізму була ще досить сильною. У 1908 р. було засновано Національну комісію з 
грошового обігу, результати діяльності якої матеріалізувалися у створенні Федеральної резервної системи 
(ФРС). За своєю структурою вона значно відрізнялася від центральних банків європейських країн.  
Федеральна резервна система. ФРС - ядро кредитної системи країни. Вона створена згідно з Федеральним 
резервним актом у 1913 р. Головною метою її створення була необхідність у централізації банкнотної емісії 
в країні. Завдяки ФРС централізовано резерви комерційних банків на рахунках у центральних резервних 
банках, що підвищило ліквідність банківської системи, створено умови для поширення безготівкових 
рахунків, бо кожний федеральний резервний банк є розрахунковою палатою для комерційних банків свого 
округу, а міжокружний розрахунковий фонд, до якого входять 12 федеральних резервних банків, є вищою 
інстанцією з безготівкових розрахунків у масштабі всієї країни. 
Федеральна резервна система США відповідальна за здійснення монетарної політики, підтримання рівня 
ліквідності, надійності та стабільності банківської системи, бере участь у підтриманні та регулюванні 
платіжної системи країни. 
ФРС становить незвичне поєднання державних та приватних елементів, централізованих та 
децентралізованих складових. Верхівку її формальної організації становить Рада керуючих, що розташована 
у Вашингтоні. Далі йдуть регіональні федеральні резервні банки (ФРБ), які є юридичне приватними, але 
функціонально державними корпораціями, акціонерами їх є комерційні банки - члени системи. Згідно із 
законом до ФРС входять також Федеральний комітет вільного ринку та дві консультаційні ради. Ці органи, а 
також інші консультаційні комітети забезпечують додаткові можливості для участі штатів та приватного 
сектора в діяльності системи. 
Рада керуючих - вищий адміністративний орган управління ФРС. Він складається з семи членів, які 
призначаються на 14-річ-ний термін президентом Сполучених Штатів після консультацій та за згодою 
сенату. Члени Ради, що відпрацювали повний термін, не можуть бути призначені ще раз, обиратися вони 
повинні з різних федеральних резервних округів. Голова Ради та його заступник призначаються 
президентом з її членів на чотирирічний термін і можуть бути призначені вдруге. 
Рада керуючих здійснює керівництво операціями системи, регламентує та контролює діяльність резервних 
банків, приймає рішення про відкриття її філій у резервних округах. Рада має повноваження у сфері 
грошово-кредитної політики: затверджує ставки з переобліку векселів, через Федеральний комітет вільного 
ринку визначає політику ФРС у сфері операцій з цінними паперами, змінює норми обов'язкових резервів, які 
банки-члени зберігають у федеральних резервних банках. Крім того, сім членів Ради керуючих виконують 
обов'язки членів Федерального комітету вільного ринку. 
Федеральні резервні банки (ФРБ) було створено Конгресом як функціонуючі органи централізованої 
банківської системи. Більшість видів послуг, що система федеральних резервних банків надає депозитним 
установам та державі, схожі на ті види послуг, які банки та ощадні установи надають компаніям та 
приватним особам. Резервні банки зберігають у себе резерви депозитних установ та кредитують їх, 
випускають та вилучають з обігу паперові гроші та монети, обробляють та оплачують мільйони чеків 
щодня. Вони відкривають чекові рахунки для міністерства фінансів, розміщують та купують державні цінні 
папери, здійснюють контроль за банками-членами. ФРБ також беруть участь у розробленні грошової 
політики. 
Федеральний комітет вільного ринку є найважливішим органом ФРС, що формує її грошову політику, 
оскільки він здійснює широкий контроль за зростанням пропозиції грошей у державі, несе відповідальність 
за діяльність Системи на внутрішніх ринках цінних паперів та ринках іноземних валют. Ці операції 
здійснюються через Федеральний резервний банк Нью-Йорка як представника комітету. Окрім семи членів 
Ради керуючих, у Комітет входять ще п'ять президентів резервних банків одним з них є президент 
Федерального резервного банку Нью-Йорка. Інші президенти працюють у Комітеті протягом року за 
принципом ротації. 
Банки - члени ФРС. Приблизно 40% з близько 10 тис. комерційних банків США належать до Системи. 
Національні банки зобов'язані бути членами ФРС, банки штатів можуть приєднатися до неї, виконавши 
певні вимоги. Банки - члени ФРС у кожному окрузі є акціонерами резервного банку, що обслуговує даний 
округ. Кожен банк - член ФРС зобов'язаний постійно купувати державні цінні папери (на суму до 6% 
власного сплаченого капіталу) в окружному резервному банку та прийняти умову обов'язкових ретельних 
перевірок їх операцій представниками ФРС. 
Інші депозитні установи. Окрім 4 тис. банків-членів, ще понад 25 тис. інших депозитних установ 
пропонують американцям вклади під проценти та інші банківські послуги. До таких депозитних установ 
належать комерційні банки, що не є членами ФРС, ощадні банки, ощадно-позичальні асоціації та кредитні 
спілки. Формально не будучи частиною Системи, їх діяльність значною мірою підлягає регулюванню ФРС, 
зокрема, це стосується резервних вимог, і вони мають доступ до платіжних послуг Системи. 
До складу ФРС входять також такі Консультаційні ради: Федеральна консультаційна рада, Консультаційна 
рада з питань стану споживачів та Консультаційна рада з питань діяльності ощадних установ. 
Федеральна консультативна рада - орган, який було створено згідно із законом про ФРС, проводить наради з 
Радою керуючих з економічних та банківських питань та дає рекомендації щодо діяльності ФРС. До ради 
входять 12 членів - по одному від кожного округу ФРС. Рада повинна збиратися у Вашингтоні щонайменше 
чотири рази на рік. 
Консультаційна рада з питань стану споживачів була створена у 1976 р. Вона дає Раді керуючих 
консультації з питань захисту інтересів споживачів при використанні споживчих кредитів та ін. Рада 
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складається з 30-ти членів, які захищають інтереси широкого загалу клієнтів та кредиторів. Рада збирається 
на свої засідання тричі на рік. 
Консультаційна рада з питань діяльності ощадних установ була створена після прийняття закону про 
перегулювання діяльності депозитних установ 1980 р. Рада надає інформацію та результати аналізу проблем 
ощадних установ. До Ради входять представники ощадних банків, ощадно-позичальних асоціацій та 
кредитних спілок. Засідання проводиться чотири рази на рік. 
Функції та цілі системи 
Головні функції ФРС подібні до функцій, що їх виконують центральні банки інших країн. ФРС 
відповідальна за здійснення монетарної політики, підтримання рівня ліквідності, надійності та стабільності 
банківської системи і допомогу фінансовим органам - Міністерству фінансів США, Державній скарбниці - у 
виконанні деяких їхніх обов'язків. Крім того, ФРС бере участь у підтриманні та регулюванні платіжної 
системи країни і безперервно спрямовує зусилля на підвищення її ефективності та надійності. Останніми 
роками конгрес розширив обов'язки ФРС, прийнявши кілька нових законів, спрямованих на захист 
споживачів під час їхніх операцій з банками та іншими фінансовими інституціями і сприяння регіональному 
розвитку та реінвестуванню. Таким чином, можна виділити чотири основні функції Системи: 
1) здійснення впливу на пропозицію грошей та кредиту; 
2) регулювання діяльності та нагляд за фінансовими інституціями; 
3) роль банківського та фінансового представника держави; 
4) пропозиція платіжних послуг громадянам через депозитні установи.  
Із перелічених функція контролю Системи за зростанням грошової маси та кредиту (проведення монетарної 
політики) є найважливішою. 
Завдання політики ФРС пов'язані з головними цілями держави в галузі економіки: високим рівнем 
зайнятості, стабільними цінами, економічним зростанням та рівновагою у міжнародних платежах. Сама по 
собі Система не може досягти вказаних цілей, але вона здатна багато зробити для створення сприятливої 
ситуації з грошима і кредитами для їх досягнення. 
Економічні цілі держави взаємопов'язані між собою у довгостроковому періоді. Наприклад, стабільний 
рівень цін забезпечує найсприятливіше середовище для підтримування економічного зростання, збереження 
високого рівня зайнятості та балансу міжнародних розрахунків. Оскільки зростання грошової маси та рівень 
цін тісно пов'язані у довгостроковому періоді і оскільки ФРС є відповідальною за пропозицію грошей у 
державі, політика Системи зосереджена на стабільності цін у тривалому періоді. Система, проте, здатна 
швидко реагувати на розвиток подій, що загрожуватиме досягненню однієї чи усіх економічних цілей. 
Як банкір і фінансовий агент Міністерства фінансів Система надає громадянам низку послуг з боку держави, 
насамперед через депозитні установи. 
Банкір уряду. Резервні банки забезпечують Міністерство фінансів поточними рахунками. Коли держава 
здійснює платежі з допомогою чеків чи електронної мережі з окремими організаціями, ці гроші, як правило, 
виплачуються або надходять на рахунки в банки чи подібні установи. Практично миттєво у разі електронних 
платежів чи незабаром після оплати чеками платіж проходить через резервний банк, який знімає відповідну 
суму з рахунку. Міністерство фінансів, як правило, зберігає податкові надходження на депозитах у 
комерційних банках, поки ці рахунки є необхідними для здійснення платежів, після чого вони переводяться 
у резервний банк. 
Фінансовий агент держави. Резервні банки продають, переводять та викуповують державні цінні папери, 
виплачують за ними відсотки і багатьма іншими способами допомагають Міністерству фінансів та іншим 
федеральним органам у їх діяльності, що пов'язана з цінними паперами. Частина видатків резервних банків, 
зумовлених виконанням ними функцій фінансових органів, покривається міністерством фінансів та 
федеральними органами. 
Щороку федеральний бюджетний дефіцит повинен фінансуватися продажем державних цінних паперів. 
Щороку також нові державні цінні папери повинні продаватися для погашення поточних платежів 
державного боргу. 
Емісія паперових грошей та карбування монет. Резервні банки становлять головну частину структури, з 
допомогою якої більшість готівки вводиться або вилучається з обігу. Коли з'являється необхідність у 
більшій масі готівки, депозитні установи скорочують свої рахунки в резервних банках в обмін на додаткову 
її кількість. Аналогічно, коли зростає потік готівки в депозитні установи, вони повертають надлишок її в 
резервні банки, що кредитують їхні рахунки. 
Кредитуючи державні рахунки, резервні банки "купують" нові паперові банкноти та монети у міністерства 
фінансів для заміни зіпсованих банкнот і монет. 
Емісія банкнот. Практично всі номінали векселів у обігу сьогодні є банкнотами ФРС. Ці банкноти є 
зобов'язаннями 12 резервних банків і 100-відсотково забезпечені державними цінними паперами, золотими 
сертифікатами або іншими спеціальними активами. 
Надійні, дійові та ефективні засоби здійснення та проходження платежів дуже важливі в сучасній економіці. 
Для забезпечення вказаних бажаних характеристик системи платежів ФРС пропонує певні види платних 
послуг усім депозитним установам. Серед них - проходження чеків та електронні платежі. 
Обробка чеків. Система керує в масштабах країни кліринговим механізмом для чеків, переказних векселів та 
ін. Депозитні установи пересилають чеки та векселі в резервні банки, а ті, у свою чергу, спрямовують їх у 
відповідні місця для інкасо. Розрахунки завершуються внесенням записів на рахунки, які депозитні установи 
зберігають у резервних банках. 
Послуги щодо здійснення електронних платежів. ФРС забезпечує два види електронних платежів: 
телеграфні перекази і послуги автоматизованої розрахункової палати. Перший із них традиційно 
використовується при здійсненні нерегулярних і значних платежів. Другий - для часто повторюваних 
платежів - зарплати службовцям фірм, страхових виплат, зарплати державним військовим та цивільним 
чиновникам і соціальних виплат; а також дедалі більш спеціалізовано - наприклад, для розрахунків фірм зі 
своїми представниками. 
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Зростаюча увага приділяється в останні роки безпеці та оперативному здійсненню послуг ФРС щодо 
електронних платежів. Застосовуються і розвиваються складні технічні процедури для Дальшого 
підвищення безпеки платіжних операцій. 
Стан економіки та ефективність монетарної політики значною мірою залежать від міцності фінансової 
системи. Тому конгрес поклав на ФРС більшу частину відповідальності за цілісність державних фінансових 
інституцій. Система також здійснює безпосередній нагляд за діяльністю депозитних установ, ділячи 
відповідальність за це з іншими федеральними органами та органами штатів. 
ФРС контролює та перевіряє діяльність банків штатів - членів ФРС, холдингових компаній, закордонних 
філій американських банків і американських філій закордонних банків.  
Система також відіграє важливу роль у дотриманні законів, що стосуються фінансових операцій споживачів. 
Найвідоміші з цих законів - закон про рівні кредитні можливості і закон про чесність у кредитних 
відносинах. 
Крім того, перевіряючи діяльність банків і розглядаючи їхні звернення стосовно відкриття нових філій, 
злиття чи нових придбань, Система враховує потреби в кредитах верств населення, що обслуговуються 
даними інституціями. 
Кредитор останньої інстанції. Через свої "дисконтні вікна" резервні банки можуть забезпечити значну 
ліквідність фінансовим інституціям. Позичаючи кошти під заставу, Система може не лише краще 
здійснювати монетарну політику, а й допомагати захищати надійність та міцність фінансової системи. 
Стан економічної активності та рівень цін пов'язані з масштабами витрачання грошей. Зростаючі видатки 
вимагають або збільшення грошової маси, або пришвидшення обігу грошей. Оскільки кожен долар 
витрачається багато разів протягом року, зростання чи зменшення пропозиції грошей може зумовити зміни в 
їх витратах, що матиме величезний вплив на рівень цін та рівень економічної активності. 
ФРС здійснює вплив на економіку насамперед через величину резервів, які депозитні установи зобов'язані 
тримати відповідно до своїх вкладів. Якщо Система вирішує змінити величину резервів, це впливає на 
пропозицію грошей, наявність кредитів, ставки відсотка і через них - на масштаби видатків. Вплив політики 
ФРС, насамперед, стає відчутним на ринках депозитів, але він швидко поширюється на всю фінансову 
структуру країни, її економіку, а часто і на економіку всього світу 
Монетарна політика ФРС 
ФРС використовує кілька важливих засобів впливу на зростання пропозиції грошей, інших фінансових 
змінних і на рівень економічної активності. Найважливішими з її знарядь є операції на відкритому ринку, 
дисконтна ставка та резервні вимоги, усі вони впливають на загальну величину грошової маси і кредитів та 
на загальний рівень відсоткових ставок. Окрім цих головних засобів, ФРС купує і продає американські 
долари та іноземну валюту на валютних ринках, а також установлює додаткові вимоги для певних типів 
акцій та облігацій. 
Операції на відкритому ринку. Операції на відкритому ринку є найефективнішим і найважливішим 
знаряддям політики ФРС. Кожна купівля або продаж мають безпосередній вплив на величину резервів у 
банківській системі, а через них і на економіку в цілому. Купівлі збільшують резерви і полегшують 
доступність кредиту, бо ФРС платить за цінні папери, кредитуючи резервні рахунки депозитних установ 
покупців. Навпаки, продажі зменшують резерви й утруднюють доступність кредитів, бо Система вилучає 
частину резервів банків-продавців. 
Операції бувають двох видів: наступальні та захисні. Наступальні мають на меті збільшення або зменшення 
величини резервів для полегшення чи ускладнення отримання кредиту, а захисні слугують Для нейтралізації 
впливів на резерви з боку інших факторів. 
Дисконтна ставка. Мабуть, жодне з інших знарядь монетарної політики не є так широко відомим і водночас 
недостатньо з'ясованим, як дисконтна ставка, - ставка, що її сплачують депозитні установи за свої позики в 
резервних банках. Рішення про зміну дисконтної ставки приймає Рада директорів кожного окремого 
резервного банку, але воно підлягає затвердженню Радою керуючих. Така координація веде до приблизно 
одночасної зміни дисконтної ставки в усіх резервних банках. 
Зміни дисконтної ставки мають чималий вплив на умови отримання кредитів і, отже, на економіку загалом. 
Підняття дисконтної ставки, наприклад, веде до подорожчання позики в резервних банках для депозитних 
установ. Це подорожчання може стимулювати продаж ними короткострокових цінних паперів замість 
використання дисконтних пільг. Такий продаж знижує ціни на короткострокові цінні папери і веде до 
зростання короткострокових відсоткових ставок. Крім цього, вища вартість отримання коштів може 
примусити депозитні установи прискіпливіше розглядати прохання про надання позик і сповільнити 
зростання їх кількості. І навпаки, зниження дисконтної ставки в кінцевому підсумку призводить до 
зростання ціни на короткострокові цінні папери і зниження за ними відсоткових ставок. 
Резервні вимоги. Третім важливим способом впливу ФРС на загальну ситуацію з грошима і фінансами є 
право Ради керуючих змінювати резервні вимоги - підвищувати або знижувати відсоток резервів, які 
депозитні установи зобов'язані зберігати. Зниження встановленої величини резервів, наприклад, збільшує 
надлишок резервів і стимулює економічну активність, тоді як підвищення її має зворотний вплив. Як 
потенційно потужне знаряддя резервні вимоги рідко змінюються при здійсненні монетарної політики, 
оскільки зміни їх можуть завдати більше шкоди і банківській системі, і ринкам грошей та капіталів, ніж 
операції на відкритому ринку. 
Додаткові вимоги. Додаткові вимоги встановлюються Радою керуючих і стосуються певного відсотка 
платежів готівкою, якого повинні дотримуватися покупці при отриманні позик для купівлі деяких видів 
цінних паперів. 
Хоча додаткові вимоги можуть активно використовуватись як знаряддя монетарної політики, на практиці 
Рада керуючих змінює їх тільки інколи. 
Операції з іноземною валютою. З метою поліпшення міжнародної ліквідності і нейтралізації тимчасово 
небажаного напливу іноземного капіталу Система також час від часу здійснює купівлю і продаж іноземної 
валюти. Баланс у міжнародних розрахунках досягається або на ринку, або шляхом "обміну" з іноземними 
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центральними банками, які кредитують рахунки Системи у своїх записах в обмін на аналогічні доларові 
кредити в записах ФРС. 
Оскільки операції з іноземною валютою мають великий вплив і на іноземну, і на вітчизняну валюту, вони, 
природно, повинні здійснюватися в тісній співпраці з відповідними повноважними органами інших країн. 
Оскільки відповідальність за стан справ у цій сфері несе і Міністерство фінансів, такі операції повинні тісно 
координуватися з його діями, які безпосередньо втілюються в життя Нью-Йоркським федеральним 
резервним банком як представником Міністерства фінансів. 
Координує застосування певних знарядь монетарної політики головним чином Федеральний комітет 
відкритого ринку - найважливіший форум з питань політики ФРС. Комітет збирається на засідання 
регулярно приблизно один раз у шість тижнів, а за необхідності і частіше, для формування політики 
Системи. Окрім семи членів Ради керуючих, до Комітету входять ще п'ять президентів федеральних 
резервних банків, один з яких є президентом резервного банку Нью-Йорка. Президенти інших резервних 
банків працюють у Комітеті за принципом ротації. У роботі комітету також беруть участь представники 
ФРС із комітетів відкритого ринку та іноземних рахунків, деякі старші чиновники Ради керуючих і по 
одному зі старших економістів кожного федерального резервного банку. Таким чином, і ті, хто формує 
політику комітету, і їхні головні радники, і ті, хто втілюють у життя цю політику, постійно поінформовані 
про завдання політики Системи. 
Засідання Комітету, як правило, розділяються на чотири частини: огляд останніх дій керуючих комітетами 
Системи, обговорення загальної економічної ситуації, обговорення фінансової ситуації і можливих варіантів 
монетарної політики і, нарешті, голосування з приводу монетарної політики членами Комітету. Дискусії 
відбуваються в досить вільній атмосфері, і розбіжність у поглядах часто буває значною. Двічі на рік згідно з 
існуючим законодавством Комітет формулює довгострокові цілі монетарної Політики і доповідає про 
результати роботи конгресу. У період між засіданнями чиновники Ради керуючих і члени Комітету постійно 
співпрацюють із Нью-Йоркським резервним банком з допомогою телефонних консультацій. За необхідності 
телефонне засідання всього Комітету може бути скликане в дуже короткий термін, і кожен може в будь-який 
час висловити своє невдоволення з приводу того, як виконуються інструкції Комітету. Крім Щоденних 
контактів, постійно розповсюджуються численні довідкові матеріали для забезпечення максимальною 
кількістю інформації людей, що розробляють політику Системи. 
Слід зауважити, що монетарна політика ФРС має певні обмеження та переваги. 
Обмеження. Формулювання монетарної політики є дуже Складним завданням, також складно визначити 
обмеження, яким ця політика повинна підлягати. Фактична економічна стабільність потребує не лише 
розсудливої монетарної політики, й правильних фіскальних заходів - у який спосіб держава збирає податки, 
витрачає гроші й виплачує свій борг - і достатнього рівня конкуренції в економіці. Очевидно, що 
ускладнення можуть трапитися в кожній з трьох перелічених сфер, тому важко досягти постійної досконалої 
стабільності. 
Переваги. Незважаючи на свої недоліки, монетарна політика має певні переваги над двома альтернативними 
видами стабілізаційної політики - фіскальною політикою та прямим контролем. По-перше, вона є 
неупередженою і майже не перешкоджає свободі ринку. По-друге, монетарна політика є гнучкішою за інші 
інструменти стабілізаційної політики. І, по-третє (це, мабуть, найважливіше), Конгрес надійно захистив ФРС 
від повсякденного політичного тиску, що дає їй можливість діяти відповідно до інтересів економіки 
держави. 
Комерційні банки. Загальна кількість комерційних банків становить біля 10 тис., причому має місце 
тенденція до скорочення їх числа. Майже 40% комерційних банків - члени ФРС. У США немає єдиного 
банківського законодавства. Ті комерційні банки, які у своїй діяльності підпорядковані вимогам 
національних законів, та чартер (дозвіл) на банківську діяльність отримали від національних органів влади, 
називаються національними, а ті, що підпорядковані вимогам окремих штатів, від яких вони отримали 
чартер, - штатними. Найпотужніші комерційні банки - Сітікорп, Бенк оф Амеріка, Чейз Манхеттен бенк та 
ін. 
До недавнього часу банківське законодавство обмежувало можливості прямої концентрації банків через 
створення мережі філій. Тому у післявоєнний період у США поширеними були приховані форми 
концентрації, такі як кореспондентські зв'язки, "банківські ланцюги", холдинг-компанії. Банківське 
законодавство США тривалий час забороняло відкриття відділень за межами штату, у якому містилася 
головна контора банку, у деяких штатах банкам взагалі було заборонено мати відділення. Лише за останній 
час можна спостерігати зростання чисельності філій та зменшення загальної кількості юридично незалежних 
банків (колишні дочірні банки перетворюються на філії та відділення). 
Але й раніше великі монополії намагалися обійти цю заборону через створення холдинг-компаній, які 
скуповують акції юридичне незалежних банків та ставлять їх під свій контроль. У 70-80-ті роки більшість 
банків стали членами холдингових компаній - однобанківських або багатобанківських. 
 

3. Який вигляд має система органів контролю за регулюванням французьких комерційних банків? 
 

 Головна особливість кредитної системи Франції - швидкий розвиток після Другої світової війни державного 
сектора у банківській системі. Цей процес відбувався шляхом націоналізації приватних банків, створення 
державних та напівдержавних установ, державного регулювання банківської справи. З 1985 p., коли до 
влади прийшли праві сили, розпочався зворотний процес.  
Нині кредитна система Франції охоплює близько 2,2 тис. кредитних установ (без Банку Франції), серед яких: 
� банки універсального типу (400); 
� банки взаємного кредиту, або кооперативні банки (200); 
� ощадні каси та пенсійні каси (300); 
� установи муніципального кредиту (більш 20). 
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Крім того, французьке законодавство виділяє фінансові спілки (більш як 1000) та спеціалізовані фінансові 
інституції (30). 
Очолює банківську систему Франції Банк Франції ("Банк де Франс"). 
Банк Франції був створений 18 січня 1800 р. Наполеоном Бонапартом, який був тоді Першим Консулом, з 
метою сприяння економічному зростанню після глибокого спаду Революційного періоду. Завданням нового 
Банку була емісія банкнот як засобу платежу замість знецінених комерційних векселів. 
Акт від 4 серпня 1993 р. став поворотним моментом в історії Банку Франції. Крок до незалежного Банку був 
зроблений з метою гарантування безперервності та стабільності валютної політики, звільняючи її від 
короткострокових пріоритетів і таким чином забезпечуючи довіру до франка. Чітке та урочисте зобов'язання 
підтримувати цінову стабільність незалежно від внутрішньої політики є хоч і необхідною, але недостатньою 
умовою довіри громадян до національної грошової одиниці. Крім того, незалежність центрального банку 
вважається найкращим інституційним рішенням на шляху до Європейського грошово-кредитного Союзу, 
що зробило реформу статуту Банку Франції тим більш необхідною. 
У 1993 р. було прийнято новий Закон про Статут Банку Франції, згідно з яким Банк розробляє і проводить 
грошово-кредитну політику, спрямовану на забезпечення стабільності цін і виконує свою місію в межах 
загальної економічної політики уряду. 
Для сучасної функціональної структури Банку Франції характерна централізація адміністративної влади в 
руках керуючого. Він і два його заступники призначаються директором ради міністрів Франції строком на 
шість років без права відкликання і не можуть обіймати ці посади більше двох строків. Такий порядок 
призначення - свого роду гарантія незалежності центрального банку. Керуючий, вік якого не повинен 
перевищувати 65 років, складає присягу президенту республіки. Керуючий, який має широкі повноваження і 
права, здійснює керівництво Банком Франції, визначає загальні напрямки діяльності усіх його підрозділів. 
Він має право призначати службовців на всі посади в Банку, за винятком директора філії Банку. Його 
кандидатуру він може лише запропонувати, а призначає на цю посаду міністр економіки і фінансів Франції. 
Функції заступників керуючого Банком чітко розмежовані: один з них відповідає за питання грошової 
політики, другий - за адміністративні питання. 
Керівництво Банком Франції здійснює Генеральна рада, до складу якої входить Рада з грошової політики, 
яка створена в 1993 р. згідно з Законом про Статут Банку Франції. Рада з грошової політики розробляє 
напрямки грошової політики і стежить за динамікою грошової маси та її агрегатів; визначає порядок 
проведення Банком Франції позичкових, облікових, заставних, валютних операцій, угод зі зворотним 
викупом, надання гарантій за даними видами операцій; установлює параметри політики обов'язкових 
резервів.  
До складу Ради з грошової політики входять керуючий Банком Франції (керуючий Ради), два його 
заступники і шість висококваліфікованих спеціалістів у галузі грошово-кредитних проблем, фінансів і 
економіки, які призначаються радою міністрів країни, їх кандидатури подають керівники палат парламенту і 
голова Економічної і соціальної ради. Строк повноважень кожного члена даної Ради (окрім керуючого і його 
заступників) визначається жеребкуванням: для двох представників установлюється строк три роки, для двох 
інших - шість років і для двох останніх - дев'ять років. Члени Ради не можуть бути призначені на другий 
строк, за винятком лише представників, які здійснюють свої повноваження упродовж трьох років. 
Рада з грошової політики скликається з ініціативи його голови (керівника Банку Франції) один раз на місяць. 
Рішення Ради мають силу закону за наявності не менше 2/3 його членів. За відсутності кворуму Раду з 
грошової політики скликають повторно, і тоді рішення може бути прийнято простою більшістю голосів. За 
рівного числа голосів "за" і "проти" вирішальним є голос голови. 
У засіданнях Ради мають право брати участь прем'єр-міністр і міністр економіки і фінансів, але без права 
голосу, однак вони можуть запропонувати на обговорення Ради будь-який проект рішення. 
У Генеральну раду, окрім членів Ради з грошової політики, входять представник Державного казначейства 
(який призначається радою міністрів Франції) і представник від службовців Банку Франції, які обираються 
строком на шість років. 
Головою Генеральної ради є керуючий Банку Франції, який визначає повістку денну засідання Ради. До 
компетенції Генеральної ради належать: 
- розгляд загальних питань керівництва Банком, зокрема кадрової політики і штатного розкладу; 
- прийняття бюджету Банку і розгляд змін до нього; 
- складання і затвердження балансового звіту; 
- розроблення проекту використання прибутку; 
- визначення дивідендів, які відраховуються державі, тощо. 
Керуючий Банку Франції має і низку повноважень, які надаються йому Генеральною радою: він може 
самостійно встановлювати порядок інтервенційних операцій і розмір процентних ставок; від імені 
Генеральної ради керуючий щорічно подає президенту Франції звіт про діяльність Банку. Рішення Ради, які 
приймаються більшістю голосів, мають силу лише за участі в засіданнях не менше семи її членів. 
Специфічним для Генеральної ради є та обставина, що на її рішення здійснює великий вплив фінансовий 
інспектор, який призначається міністром економіки і фінансів і представляє в Банку Франції уряд країни. 
Фінансовий інспектор може брати участь у засіданнях Державної ради і має право оскаржити її рішення або 
наполягати на повторному слуханні яких-небудь питань. 
На засіданнях Генеральної ради присутні також два аудитори, які призначаються Радою для проведення 
перевірки фінансових звітів Банку Франції. 
Організаційна структура Банку Франції складається з центральних підрозділів у Парижі і розгалуженої 
мережі філій (212), які розташовані по всій країні. Кожну філію очолює директор, який призначається 
міністром економіки і фінансів за пропозицією керуючого Банку Франції. При кожній філії є 
консультативний орган - рада, кількість радників в якій (з числа відомих підприємців) від шести до 17 осіб 
залежно від розмірів філії. Призначення радників строком на три роки здійснюється Генеральною радою за 
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рекомендацією керуючого Банку Франції. Радники зобов'язані надавати директору філії інформацію про 
стан і перспективу економічної діяльності в даному регіоні і відповідні рекомендації. 
У функції філій входить: випуск банкнот в обіг; обслуговування клієнтури, наприклад за операціями з 
цінними паперами; організація клірингових розрахунків через розрахункові палати; збір інформації про 
діяльність кредитних установ; оцінювання банківських ризиків; консультування підприємств з питань 
фінансового аналізу й експертизи; збір і аналіз економічної і фінансової інформації на регіональному рівні з 
допомогою кон'юнктурних досліджень у різних галузях економіки. 
Таким чином, організаційна структура, яка склалася в Банку Франції, забезпечує виконання тих завдань, які 
на нього покладені. Цьому сприяє збільшення ступеня незалежності центрального банку, яке досягнуто 
завдяки прийнятому в 1993 р. Закону про Статут Банку Франції. 
Банк Франції виконує всі основні функції центрального банку, а в деяких випадках у певні періоди й окремі 
специфічні економічні функції. 
Так він виконує функції, яких не мають центральні банки інших країн. Цей банк веде рахунки приватних 
осіб - поточні та за цінними паперами. Це склалося історично, коли Банк Франції був приватною кредитною 
інституцією. Указана діяльність банку обмежена статутом 1993 p., який прямо забороняє йому відкривати 
нові рахунки. Нині Банк Франції веде близько 80 тис. рахунків приватних осіб, причому половина з них 
належить службовцям банку або його пенсіонерам. Через свої філії банк може надавати кредити приватним 
особам переважно під заставу цінними паперами, та деякі інші види послуг приватним особам. 
З 1991 р. органами законодавчої влади на Банк Франції покладено зобов'язання вести справи комісій із над 
заборгованості приватних осіб. До функцій філій банку входить складання переліку боргів та доходів осіб, 
що мають над заборгованість. За цими справами філії ведуть спеціальну картотеку - файл сумнівного 
погашення кредитів, що надані приватним особам. 
Банк Франції веде й інші картотеки. Центральна служба з ризиків реєструє всі кредити, які надані на суми, 
що перевищують установлений рівень, прострочену заборгованість за виплатами до Фонду соціального 
страхування та до Фонду субсидій. Картотека ведеться за типами кредитів, секторами економіки та 
регіонами. Цією інформацією можуть користуватися як державні органи, так і банки та небанківські 
установи. У 2000 р. Банк Франції відзначив 200-річний ювілей. Мережа територіальних відділень банку не 
має аналогів у світі (біля 250). У зв'язку із створенням Європейської системи центральних банків нині 
відбуваються зміни у діяльності та організаційній структурі Банку Франції. 
Банки другого рівня. Основою банківської системи Франції є комерційні банки - банки універсального типу.  
У французькій кредитній системі широко представлені спеціальні кредитні установи. Серед них слід 
виділити Креді насіональ - акціонерний напівдержавний банк. Його акціонерами є промислові компанії, 
банки та приватні особи, але діяльність перебуває під безпосереднім контролем держави. Він надає 
середньо- та довгострокові кредити державним та приватним підприємствам, а також гарантії. Бере активну 
участь у кредитуванні експорту. Разом із Банком зовнішньої торгівлі здійснює довгострокове кредитування 
імпорту. 
Банк зовнішньої торгівлі - державний акціонерний банк, акціонерами якого є державні кредитні інституції. 
Він здійснює кредитування зовнішньої торгівлі та надає гарантії з експортних кредитів. "Французький 
земельний кредит" ("Креді фонсьє де Франс") - банк, який було засновано у 1852 p., спеціалізується на 
наданні іпотечних позик будівельним компаніям та землевласникам на житлове та промислове будівництво, 
контролює низку іпотечних банків. 
У Франції існує досить розвинута система кооперативних кредитних установ, які виконують банківські 
функції. 
Основна частина кредитів сільському господарству надається касами сільськогосподарського кредиту 
(8000), які поєднуються у регіональні (96). Верхньою ланкою є "Національна каса сільськогосподарського 
кредиту"("Кесе насьональ де креді агриколь"). До кінця 1988 р. ця каса була державною інституцією, згідно 
з законом 1988 р. стала акціонерним товариством. Асоціація кооперативних банків "Креді агриколь" - одна з 
найбільших банківських груп у Франції. Існує з 1920 р. 
Кредитні кооперативи, які об'єднують дрібних промисловців та торговців, називаються народними 
(популярними) банками. Перший такий банк було створено у 1878 р. їх діяльність контролює "Центральна 
каса народних банків"("Кесе сантраль де банк попюлер"). Державний контроль за діяльністю народних 
банків здійснюється тими самими методами, що й контроль за діяльністю приватних банків. 
Мережа Креді мютьель організована за такими самими принципами, що й дві попередні установи, її 
клієнтами є приватні особи, їх депозити оформлюються ощадною книжкою, відсотки за такими депозитами 
не оподатковуються (так звана блакитна книжка). 
Ощадні каси у Франції можуть бути приватними та державними. Приватні створені згідно з законом 1935 р. 
Ощадні каси приймають депозити (на них припадає 15% від депозитів усіх кредитних установ) і надають 
кредити фізичним особам та організаціям некомерційного характеру, а за законом 1987 р. і деяким фірмам, 
чиї акції не котируються на біржі. Центральним координуючим органом є CENCEP, створений касами. 
Кредитні муніципальні каси - державні установи комунального характеру, які підпорядковані одночасно 
місцевим префектурам, а також міністерству фінансів. Свій сучасний статус вони дістали за законом 1992 p., 
згідно з яким каси мають право здійснювати банківські операції з приватними особами, а також деякі 
операції для юридичних осіб. Діяльність кас координує Рада орієнтації та нагляду за касами. 
У Франції діє розгорнута система банківського контролю, основними принципами організації якої є: 
- подвійний нагляд за діяльністю банків - з боку Міністерства економіки та фінансів і Банку Франції; 
- розроблення конкретних напрямків, правил і функцій контролю чотирма організаціями: Національною 
кредитною радою, Комітетом банківського регулювання, Комітетом кредитних установ 5 Банківською 
комісією; 
- обов'язкова участь банків та інших кредитних установ у професійних об'єднаннях - Французькій асоціації 
банків. Французькій асоціації фінансових товариств та ін., центральні органи яких є посередниками між 
органами нагляду і кредитними установами. 
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Головними напрямками зовнішнього контролю за діяльністю французьких банків є: 
- видача дозволу на діяльність банку; 
- постійний нагляд за діяльністю банку з боку банківської комісії; 
- обов'язок для кожного банку мати, принаймні, одного ревізора з обліку; 
- необхідність дотримання нормативів; 
- інформування податкових органів про сплату податків, відкриття і закриття рахунків клієнтів, а митних 
органів - про валютні операції. 
Кожна з названих чотирьох організацій виконує функції, визначені в загальному вигляді Законом про банки. 
Національна кредитна Рада налічує 51-го члена, з них чотири - представляють державу, вісім - обираються, 
десять - представляють галузі економіки, десять - профспілки, троє - кредитні установи і шість є 
висококваліфікованими фахівцями. Рада виконує консультативні функції під час розроблення грошової і 
валютної політики, визначення основних умов функціонування національної фінансової системи, бере 
участь у розробленні законопроектів, що належать до кредитно-фінансової сфери. 
Комітет банківського регулювання очолює міністр економіки і фінансів. Його заступником є керуючий 
Банку Франції. До складу Комітету входять по одному представнику Французької асоціації банків і 
профспілок, два персонально запрошені фахівці. Комітет установлює правила і норми діяльності банків у 
таких питаннях: 
- величина і структура статутного капіталу банку; 
- правила створення банківських відділень і представництв; 
- умови придбання участі у капіталі інших банків і підприємств; 
- правила обліку і звітності; 
- інструменти і правила надання кредитів та ін. 
Комітет кредитних установ має шість членів і очолюється керуючим Банку Франції. До складу Комітету 
входять директор французького казначейства і чотири представники банківського світу. Комітет надає 
дозвіл на створення банку або зміну його статусу, на здійснення банківських операцій, а також приймає 
рішення з окремих питань застосування банківського законодавства. 
До складу банківської комісії, очолюваної керуючим Банку Франції, входять директор казначейства, член 
Державної ради, член Касаційного суду і два персонально запрошені фахівці. Ця комісія - головний орган 
повсякденного контролю за діяльністю банків, що виконує свого роду "прокурорські функції". Вона стежить 
за дотриманням правових норм, вивчає умови діяльності банківських установ, а також якість їхніх послуг. 
Комісія регулярно одержує від банків звіти про їхню діяльність, на підставі яких призначає інспекції 
безпосередньо в банках, а також зустрічі з керівництвом банків. За результатами таких перевірок Банківська 
комісія оцінює фінансовий стан банку, дає рекомендації з підвищення якості його менеджменту. Якщо 
комісія визнає фінансовий стан банку незадовільним, то може призначити "ліквідатора", не чекаючи початку 
судової процедури про банкрутство банку. 
 

4. Чому США відмовилася від Бретон-Вудської системи у 1971р.? 
 
Одним із головних завдань державного валютного регулювання є управління золотовалютними резервами. 
Термін «золотовалютнірезерви» означає запаси резервних активів, які можуть використовуватися для 
здійснення міжнародних розрахунків країни, виплат за борговими зобов'язаннями як перед урядовими 
установами, так і комерційними та фінансовими структурами інших держав та міжнародних фінансових 
організацій. 
Міжнародні валютні резерви перебувають у власності та розпорядженні державних фінансових установ, до 
яких належать центральні банки, міністерства фінансів (казначейства), валютні управління, стабілізаційні 
валютні фонди. 
Сучасні золотовалютні резерви складаються з чотирьох основних компонентів — золотого запасу, вільно 
конвертованої валюти, резервної позиції та «спеціальних прав запозичення». До початку 70-х років, за умов 
існування Бреттон-вудської системи, основу якої становив золотовалютний (золотодоларовий) стандарт, 
золото було базовим елементом міжнародних резервів. Воно виконувало роль абсолютного та 
універсального платіжного засобу, використовувалося для підсумкових макроекономічних розрахунків за 
міжнародними платіжними балансами. Центральні банки (Казначейства) країн, що мали дефіцитні платіжні 
баланси, відправляли золото до США й обмінювали його на долари. Цим вони поповнювали свої доларові 
резерви. Водночас країни, зовнішні валютні надходження яких перевищували їхні платежі, могли 
конвертувати свої непомірно великі доларові активи в американське золото. Такі операції здійснювалися на 
основі офіційної ціни золота, яка становила 35 дол. за одну тройську унцію (31, 1035 г. ). 
У 1971 р. США відмовилися від подальшого обміну доларів, які належали державним установам інших 
країн, на американське золото. Ямайська угода 1976 р. про реформу міжнародної валютної системи, що 
набула чинності у 1978 р., передбачала демонетизацію золота. Було скасовано офіційну ціну золота та 
припинено централізоване регулювання світових золотих ринків. Золото, як і будь-який інший товар, стало 
вільно продаватися та купуватися на цих ринках за цінами, які вільно складалися у процесі ціноутворення. 
Міжнародний валютний фонд та деякі країни (головно США) здійснювали продаж частини власного золота. 
Але цей продаж невдовзі припинився, і з кінця 70-х років офіційні золоті запаси практично залишаються 
«зомороженими». Пропозиції щодо повернення монетарної ролі золота, які висувалися на початку 80-х 
років, не дістали необхідної міжнародної підтримки. 
Золоті запаси, якими володіють центральні банки та міжнародні валютно-фінансові організації, 
використовуються ними як резервний фонд коштів для міжнародних платежів. Під час оцінки вартості 
золотих резервів більшість країн орієнтується на ринкову ціну золота. У зв'язку з постійними коливаннями 
цієї ціни урядам країн необхідно періодично переоцінювати свої золоті запаси. 
Основу золотовалютних резервів будь-якої країни сьогодні становлять запаси іноземних вільно 
конвертованих валют (ВКВ). Вони виступають у формі: 
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по-перше, залишків на кореспондентських та поточних рахунках у закордонних банках, а також 
короткострокових банківських депозитів; 
по-друге, ринкових ліквідних фінансових інструментів — казначейських векселів, короткострокових та 
довгострокових урядових цінних паперів; 
по-третє, різноманітних боргових документів, які не обертаються на ринку та які є результатом офіційних 
операцій даної країни з центральними банками та урядовими організаціями інших країн. 
На міжнародній валютно-фінансовій конференції країн антигітлерівської коаліції, що відбулася у липні 1944 
р. у м. Бреттон-Вудсі (США), були узгоджені основні принципи валютно-фінансового устрою, відомого як 
третя світова, або Бреттон-вудська, валютна система. Ця угода почала діяти з грудня 1945 р. після 
підписання її 35 країнами. Радянський Союз разом з іншими країнами антигітлерівської коаліції брав участь 
у конференції, але, керуючись політичними мотивами, відмовився ратифікувати умови угоди. 
Передумови Бреттон-вудської системи були сформовані в 30-х роках унаслідок розпаду механізму 
міжнародних розрахунків, заснованого на золотодевізному стандарті. Основою Бреттон-вудської системи 
стала система золотовалютного стандарту, яка згодом трансформувалася у систему золотодоларового 
стандарту. 
Основні характерні риси Бреттон-вудської валютної системи: 
* поряд із золотом як світові резервні та розрахункові валюти використовуються дві національні валюти - 
долар США та (у значно меншому обсязі) англійський фунт стерлінгів; 
* підтримання США розміну паперового долара на золото за офіційною ціною: 35 дол. США за одну 
тройську унцію (31,103 г) золота, але тільки для центральних банків та урядових установ інших країн; 
* створення Міжнародного валютного фонду (МВФ), що надає його членам кредитну допомогу для 
здійснення валютної інтервенції, і Банку реконструкції та розвитку (МБРР, або Світового банку); 
* офіційні курси валют установлювалися через визначення їхнього золотого вмісту (масштабу цін) і 
відповідно до цього твердо фіксувалися відносно долара США. Вони могли відхилятися не більш як на 1% в 
обидві сторони без погодження з МВФ. Девальвації понад 10% відбувалися лише за згодою МВФ. Щоб 
забезпечити відповідність меж коливанням курсів валют, центральні банки були зобов'язані здійснювати 
валютну інтервенцію в доларах; 
* міждержавне регулювання валютних відносин здійснювалося головним чином через посередництво МВФ. 
Він забезпечував підтримання країнами-учасницями офіційних валютних паритетів та курсів. Для зміни 
паритету або введення валютних обмежень була потрібна згода МВФ; 
" через обмін по централізованих каналах золота на валюту (у разі надмірного зменшення запасів останньої) 
або, навпаки, валюти на золото державні органи мали можливість здійснювати розрахунки з іншими 
країнами за платіжними балансами; 
* у разі необхідності країни через механізм МВФ та іншими шляхами могли надавати одна одній кредити в 
іноземній валюті Для фінансування дефіциту платіжного балансу. 
З кінця 60-х років вибухнула криза Бреттон-Вудської валютної системи, що привела до її розпаду. У 
нових умовах "доларовий стандарт" перестав відповідати існуючому співвідношенню сил, яке 
характеризувалося значним зростанням питомої ваги у світовій економіці країн "спільного ринку". 
Крім того, великий дефіцит платіжного балансу США, нагромаджені доларові запаси в іноземних 
центральних банках, зменшення золотого запасу - все це свідчило про те, що Бреттон-вудська система 
ставала дедалі обтяжливішою і для США. 
До 1970р. короткостроковий зовнішній борг США у 6 разів перевищив золотий запас. Коли б власники 
доларових зобов'язань пред'явили їх одночасно для обміну, США були б змушені оголосити себе банкрутом. 
Почалася масова гонитва за золотом як стійкішим грошовим активом і відповідна відмова від долара. 
Утворилася подвійна ціна на золото: офіційна - 35 дол. за унцію та ринкова, що в кілька разів перевищувала 
офіційну. 
Однією з підпор Бреттон-вудської системи, що руйнувалася, стала ідея Дж. Кейнса про створення 
"регульованої валюти". США були заінтересовані саме у такій валюті, щоб обмежити роль золота у 
міжнародній валютній системі, зберігаючи за доларом роль головної резервної валюти. Саме такою валютою 
стала СДР. 
СДР - спеціальні права запозичення у Міжнародному валютному фонді (Special Drawing Rights) - штучно 
створені міжнародні резервні засоби для регулювання сальдо платіжних балансів, поповнення офіційних 
резервів та розрахунків з МВФ. 
Протягом 1971-1973 pp. розвалювалася Бреттон-вудська система. Початок цьому поклала заява тодішнього 
президента США Р. Ніксона 15 серпня 1971 р. про припинення розміну долара на золото та вжиття 
"надзвичайних заходів" щодо врятування валюти. Це означало фактичний крах Бреттон-вудської системи. 
Угода, що була досягнута на нараді країн-учасниць МВФ у м. Кінгстоні на Ямайці в січні 1976 p., стала 
основою створення четвертої світової, або Ямайської, валютної системи. 
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